Die Altersrente

wird nicht erhoht

AHV/IV Die Mindestrente bleibt in Liechtenstein auch im kommenden Jahr bei
1160 Franken pro Monat. Dies obwohl der Preisindex angestiegen ist.
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Seit 2011 gibt es damit keine An-
passung der Mindestrenten in
Liechtenstein. Grund dafiiristdie
gesetzlichvorgeschriebene Kop-
pelung der Rentenhohe an den
Preisindex. Das bedeutet gleich-
zeitig,dassesauchbeiallenRen-
tenkeine Anpassungengibt,denn
die Mindestrenteist die Basiszur
Berechnung aller anderen Ren-
ten. Aktuell ist der Preisindex
zwar etwas angestiegen, aber er
liegtimmernochunterdem Wert,
der eine Erhohung der Renten
nach sich ziehen wiirde. Die Re-
gierunghatdarumkeine Moglich-
keit, die Renten zu erhohen.
Damitbleibt die liechtenstei-
nische Mindestrente unverandert
bei15 080 Franken pro Jahr (13 x
1160 Franken) Die Hochstrente
istmit30 160 Frankendoppeltso
hoch.Soviel Rente bekommenal-
lerdings nur jene Personen, wel-
cheliickenlosin Liechtenstein ver-
sichertwarenund entsprechende
Beitrdge entrichtet haben. Also
Personen, welche ab dem 20. Al-
tersjahr biszum Rentenantritt mit
ordentlichem Rentenalter in die
AHV-Kasseeinbezahlthaben. Bei
einem Ehepaarsind zweiderarti-
ge Einzelrenten moglich. Hier ist
also eine Maximalrente von
60 320 FrankenproJahrmdglich.

Rentenerhohungen
in der Schweiz

In der Schweiz werden die AHV-
Renten im kommenden Jahr der-
weil nach oben angepasst. Der
Bundesrat erhohte die Minimal-
renteum10 Franken, die Maximal-
rente um 20 Franken pro Monat.
Begriindet wurde die Erhchung
mit steigenden Preisen und Loh-
nen. Nach den Beschliissen des
Bundesrats betrigt eine AHV/IV-
Minimalrente neu 1185 Franken
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pro Monat, die Maximalrente
2370Franken. InderSchweizwird
dieser Betrag allerdings nur
12-mal ausbezahlt, was zu einer
Jahresrente von 14 220 Franken

Nur wer lickenlos in Liechtenstein versichert war, hat Anspruch auf eine Maximalrente.

im Minimum oder maximal
28 440Franken fiithrt. Zudem
diirfen in der Schweiz die beiden
Einzelrenteneines Ehepaareszu-
sammen nicht mehr als 150 Pro-
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zentder Maximalrente flir Allein-
stehende betragen. Einem Ehe-
paar wird also jahrlich hochstens
eine Rente von 46 125 Franken
(12 x 3555 Franken)ausbezahlt.

Berechnung der Rente

InLiechtensteinistdie Renten-
hohe an den Preisindex gekop-
pelt. Dieser liegt zurzeit bei
101,5 Prozent. Die aktuelle Ren-
te wurde vom Gesetzgeber ei-
nem Preisindexvon 103,4 Punk-
ten zugeordnet. Sie ist also ho-
her, als sie nach dem jetzigen
Preisindex sein sollte. Die

Mindestrente wire also exakt
der Teuerung angepasst, wenn
der Konsumentenpreisindex
103,4 Punkte erreicht hitte. So-
lange der Preisindex darunter
liegt, besteht kein Spielraum fiir
eine Rentenerhohung. Die Ren-
te wird aber auch nicht redu-
ziert,wenn der Preisindex wei-

ter sinken wiirde. Steigt der In-
dex aufiiber 103,4 Punkte, gibt
es Raum fiir eine Rentenerho-
hung. Die Regierung muss spé-
testens bei einem Anstieg von
3 Prozent,alsobeieinem Index-
stand von 106,5 Prozent, zwin-
gend eine Rentenerhohung be-
schliessen. (ts)




